

廣西區主要官員

- ★ 區黨委書記、區人大常委會主任：郭聲琨
- ★ 區黨委副書記、區主席：馬飆
- ★ 區副主席：李金早、陳章良、楊福喜、陳武、林念修、高雄、李康
- ★ 區政協主席：馬鐵山

廣西區主要數據

- ★ 人口：4,997萬人
- ★ 土地面積：23.67萬平方公里
- ★ 07年GDP總量：5,885.88億元，增長14.9%
- ★ 實際利用外資：12.9億美元
- 08年經濟目標
- ★ GDP：增長11%
- ★ 財政收入：增長13%
- ★ 實際利用外資：15億美元
- ★ 全社會固定資產投資：3,600億元以上
- ★ 城鎮登記失業率：4.5%以內
- ★ 城鎮居民人均可支配收入：增長8%
- ★ 農民人均純收入：增長6.5%

廣西區08重點項目

- ★ 完成重大項目年度投資813億元；
- ★ 加快欽州千萬噸煉油廠等620項在建項目的建設進度；
- ★ 抓好北海林業紙一體化等95項自治區統籌推進重大項目，以及160項自治區重點監控市級項目新開工；
- ★ 確保野牲線擴能改造等75個項目建成投產或部分投產；
- ★ 推進捲煙工業150萬箱技術改造工程；
- ★ 加快推進續南港石化、防城港核電等重大项目的前期工作。

廣西區08招商思路

- ★ 加強與世界、國內500強企業的影響與溝通，吸引更多大企業、大公司落戶；
- ★ 抓好中國-東盟博覽會和其他招商引資簽約合作項目的落實，提高合同項目履約率，資金到位率 and 項目開工率；
- ★ 引導外資投向高新技術產業、特色優勢工業、節能環保產業、現代服務業、現代農業等領域。

廣西區北部灣經濟區

★ 背景資料：
廣西北部灣經濟區成立於2006年夏，是中國面積最大的多區域合作示範區，由南寧、北海、欽州、防城港四市組成，陸地面積4.25萬平方公里，2006年末總人口1,256萬人，分別佔廣西的17.9%和25%。在交通、物流的規劃中還包括周邊崇左、玉林的一部分。規劃期為2006—2020年，到2010年，要實現人均地區生產總值較大幅度提高；到2020年，人均地區生產總值超過全國平均水平，經濟總量佔廣西的比重提高到45%左右。



■南寧社區文化活躍。

- 一、實施城鄉醫療惠民工程。
- 二、實施農村人口飲水安全工程。解決150萬農村人口飲水安全問題。
- 三、實施教育惠民工程。繼續資助考上大學的貧困家庭子女，免費提供全部農村義務教育階段學生教科書。
- 四、實施農村最低生活保障工程。保障162.8萬農村低保人員人均補差金額不低於25元。
- 五、實施興邊富民工程。解決離邊境線3公里範圍內邊境地區村屯的交通、飲水、用電、就醫、上學、住房等困難問題。
- 六、實施廉租房保障工程。解決4.5萬戶城鎮低收入家庭的住房困難問題。
- 七、實施困難歸僑和農村特困戶住房改造工程。
- 八、實施農村公路建設工程。基本實現所有鄉鎮通瀝青(水泥)路目標。
- 九、實施桂西北少數民族聚居村寨火災整治和桂西邊遠山區基礎設施建設工程。
- 十、實施沼氣池建設工程。



廣西自治區黨委書記、區人大常委會主任 郭聲琨



廣西自治區黨委副書記、區主席 馬飆

得益於多區域經濟合作的有力拉動，廣西的區位優勢在歷史機遇空前凸顯，經濟發展猶如開上高速公路，近五年的發展相當於前50年。眼下，廣西又迎來一個空前機遇，近日國家批准實施《廣西北部灣經濟區發展規劃》，作為中國西部大開發和面向東盟開放合作的重點地區，廣西北部灣經濟區將用10到15年在西部地區率先實現全面小康，有望建成中國經濟發展第四極、重要國際區域經濟合作區，帶動廣西迎頭趕上發達地區。

■本報駐廣西記者：馬順、雷輝

增就業人口 加教育支出

廣西自治區主席馬飆表示，今年將加大政府投入，加快推進以改善民生為重點的社會建設，促進社會和諧。廣西在改善民生的規劃中，提出加強就業和社會保障工作，今年財政安排社會保障和就業支出資金70億元，比去年增加14.3億元。力爭今年新增農村勞動力轉移就業60萬人次以上，新增城鎮就業人數26萬人以上。繼續優先發展教育，財政安排教育支出181億元，比去年增加30.3億元。推進醫療衛生事業改革與發展，財政安排醫療衛生支出50億元，比去年增加13.9億元。

實現新型農村合作醫療制度覆蓋廣西109個縣(市、區)。加強公共安全和維護社會穩定，財政安排公共安全支出62.5億元，比去年增加10.1億元。

為民生十實事

廣西自治區主席馬飆又提出，需繼續為民辦十件實事：

- 一、實施城鄉醫療惠民工程。
- 二、實施農村人口飲水安全工程。解決150萬農村人口飲水安全問題。
- 三、實施教育惠民工程。繼續資助考上大學的貧困家庭子女，免費提供全部農村義務教育階段學生教科書。
- 四、實施農村最低生活保障工程。保障162.8萬農村低保人員人均補差金額不低於25元。
- 五、實施興邊富民工程。解決離邊境線3公里範圍內邊境地區村屯的交通、飲水、用電、就醫、上學、住房等困難問題。
- 六、實施廉租房保障工程。解決4.5萬戶城鎮低收入家庭的住房困難問題。
- 七、實施困難歸僑和農村特困戶住房改造工程。
- 八、實施農村公路建設工程。基本實現所有鄉鎮通瀝青(水泥)路目標。
- 九、實施桂西北少數民族聚居村寨火災整治和桂西邊遠山區基礎設施建設工程。
- 十、實施沼氣池建設工程。

廣西願景「經濟第四極」 開啟「北部灣」時代

2008年是全面貫徹落實黨十七大戰略部署的第一年，同時也是廣西自治區成立50周年。記者了解到，過去五年裡，廣西保持了高於全國平均水平的發展速度，各項主要經濟指標均比五年前增長一倍以上，其中地方生產總值、人均生產總值和財政收入年均增長幅度分別為12.7%、11.7%和18.2%，近五年的發展幾乎相當於過去前50年。

在未來五年中，「努力把廣西建設成中國—東盟區域性物流基地、商貿基地、加工製造基地和信息交流中心，成為連接多區域的國際通道、交流橋樑、合作平台，成為中國沿海地區經濟新高地和發展新一極」，這一國家對於廣西的寄望，亦已成為廣西各級黨委政府的共識。

國家五方面政策支持

在未來五年中，「努力把廣西建設成中國—東盟區域性物流基地、商貿基地、加工製造基地和信息交流中心，成為連接多區域的國際通道、交流橋樑、合作平台，成為中國沿海地區經濟新高地和發展新一極」，這一國家對於廣西的寄望，亦已成為廣西各級黨委政府的共識。

十大工程 促經濟區產業發展

- 一、沿海港口建設工程。打造泛北部灣的海上通道和港口物流中心。
- 二、沿海高速公路網絡建設。盡快打通省際通道，提高技術等級和路網整體效率。
- 三、沿海鐵路通道建設工程。形成連接西南、中南、華南的完善的高標準的鐵路通道網絡。
- 四、機場擴能改造。把南寧機場建設成為面向東盟的國際性樞紐中心。
- 五、現代產業基地建設。重點建設沿海的化工區、石化基地、鋼鐵基地、林漿紙基地、及沿海的海洋產業基地、輕工食品加工基地、南寧區域性的國際現代物流基地。
- 六、現代能源基地建設。大力發展清潔能源和可再生能源。
- 七、信息建設工程。
- 八、水資源的利用、保護工程。加強水資源的節約、保護以及優化配置。
- 九、沿海工業區及海關特殊監管區的建設工程。
- 十、生態建設和環境保護工程。形成節約資源、保護環境的發展模式。



■直通新加坡的南友高速公路。

■繁忙的防城港碼頭。

陝西省主要官員

- ★ 省委書記、省人大常委會主任：趙樂際
- ★ 省委副書記、省長：袁純清
- ★ 省委副書記：王俠
- ★ 省副省長：趙正洪、洪峰、朱靜芝、吳登昌、李堂堂、姚引良、景俊海
- ★ 常務副主任：楊永茂
- ★ 副主任：趙德全、羅振江、李曉東、劉維隆、黃理、張運宏
- ★ 政協主席：馬中平
- ★ 副主席：張偉、張生朝、周波、劉新文、王曉安、李曉東、李冬玉、李連權、周衛健

陝西省主要數據

- ★ 人口：3,705.2萬人
- ★ 面積：20.58萬平方公里
- ★ GDP：2007年為5,330億元
- ★ GDP增長：2007年為14.3%，是近20年增長最快的一年，2008年預計增長12%以上
- ★ 2008年主要項目目標：全社會固定資產投資完成4,000億元以上，財政總收入增長18%，城鎮登記失業率控制在4.6%

陝西省招商活動

- ★ 4月5日至9日：西安市舉辦第12屆中國東西合作與投資貿易洽談會
- ★ 2008年：舉辦中國—亞博覽會
- ★ 日本、韓國、泰國舉行經貿文化「陝西周」
- ★ 京、滬、粵、港地區進行經貿文化交流

陝西省重點工程

- ★ 文化旅游 保護漢唐遺址
編制周秦漢唐四大遺址保護規劃，展示陝西歷史文物的巨大魅力。抓好黃帝陵二期後續工程、大明宮國家遺址公園等項目的建設。搞好非物質文化遺產保護和古籍整理，推進「絲綢之路」跨國境合作。
- ★ 加快建設法門寺文化景區、秦始皇陵遺址公園、延安愛國主義教育基地等重點項目。抓好華山景區到口瀑布的旅遊遊道建設。重點開發陝南金絲棗、南宮山、長青等自然景區、港地工業區、防城港沙工業區、鐵山港工業區等三大臨海工業區規劃和建設進度也在緊鑼密鼓地開展當中。廣西把推進欽州保稅港區等海關特殊監管區建設、完善電子口岸建設、加快組建北部灣銀行等作為加快建設的重要工作來實施。
- ★ 生態工程 建設綠色家園
2008年開閉小火電裝機35萬千瓦，淘汰小焦化 and 關產能900萬噸，淘汰水泥產能390萬噸。大力推廣使用清潔能源，建設秦嶺生態功能保護區，打造秦嶺植物園綠色「名片」，加強野生動物和水源地保護，構建全省生態安全屏障。加快實施渭河綜合治理工程。限制高耗能、高污染行業在渭河流域佈局，強化渭河、大平河等支流的整治，增加渭河生態水量。實施城市大綠工程，在渭河及主要支系、公路、鐵路沿線建設綠帶，形成綠色城環和綠色長廊，大力實施「美化一片林」綠色家園建設工程。

擴醫療保險試點 人人就醫有保障

繼續實施「一村一品」[千村示範萬村推進]工程，以蘋果為重點進一步優化果業的區域和品種佈局，推廣「畜、沼、果」循環農業模式，發展綠色有機果品，將以洛川為代表的渭北地區建成世界著名的優質蘋果生產加工基地。在關中、漢中、陝北建設三個特色蔬菜基地、優勢畜產品基地，並積極發展區域特色產業，大力發展農產品加工和建築、運輸等產業，積極培育和開拓旅遊、民間手工藝等農產業。

推「畜、沼、果」農業

2008年新建和扶持10所縣級職教中心、10個職業教育培訓基地和1所高等職業院校、10所中等職業學校。2008年將城鎮居民基本醫療保險試點城市擴大到全省11個市區，把中小學生、少年兒童和其他非從業城鎮居民全部納入覆蓋範圍，政府對參保人員每年補助不低於80元，特殊群體和困難家庭再給予一定補助，實現人人就醫有保障。2008年對所有縣城符合規定條件、申請廉租房租賃補貼的城市低收入家庭做到應保盡保，實物配租1萬戶，貨幣補貼10萬戶。



■現代化的西安高新區



陝西省委書記、省人大常委會主任 趙樂際



陝西省委副書記、省長 袁純清

2008年，在省委書記趙樂際和省長袁純清這對「年輕組合」的共同領導下，陝西省委、省政府一改過去每年年初宣佈為民眾辦多少件「實事」的老做法，而是針對陝西面臨的實際民生問題，提出「民生八大工程」，並據此編制出國內首個省級五年中期「民生預算」，此舉受到社會各界的高度關注，陝西老百姓無不鼓掌稱讚。

■本報駐陝西記者：楊樹梅、李陽波、段維

中國首個五年民生預算

為改變這一狀況，2008年，陝西省省長袁純清在政府工作報告中提出中國首個省級五年「民生預算」。計劃在五年時間裡，投入1118億元用於教育、就業、公共衛生、社會保障、住房保障等「民生八大工程」的40個項目建設。這一預算制度的創新，將民生問題納入到國民經濟和社會發展規劃統籌解決，改變了過去各級政府在保障和改善民生方面以年年「辦實事」為主的臨時性、短期性局面，建立了民生問題的科學規劃體系和政府中期預算，成為編制年度政府預算的重要依據。

40項目破解10難題

在去年的省政府工作報告中，「民生八大工程」成為貫穿陝西全年各項工作的重中之重。據介紹，「民生八大工程」從陝西全省社會事業發展實際出發，經過認真梳理和篩選的未來五年全面改善民生所實施的八個重點領域：民生教育工程、就業和再就業工程、公共衛生工程、社會保障工程、住房保障工程、基礎設施建設工程、公益性文化體育設施建設工程和社區服務體系建設工程。



■陝西蘋果甲天下，陝西將以蘋果為重點進一步優化果業的區域和品種佈局。

陝西八大民生工程 千億惠民富民

陝西是西部經濟較不發達的省份。受經濟條件、財力水平等諸多因素制約，全省社會公共事業發展滯後，教育、收入分配、就業、社會保障、醫療衛生等發展水平較低且「缺口」現象較為普遍。長期以來，省、市政府在每年年初都要宣佈為老百姓辦幾件「實事」。2005年以來，圍繞民生問題，陝西先後做了「八件」、「九件」、「十件」實事。儘管這些「實事」「好事」的社會反響良好，但這種辦實事的方法不少是根據財力多少決定，並不符合預算管理與依法行政的原則。

陝西省省長袁純清表示，構建和諧陝西、建設西部強省，必須擴大公共服務、改善民生。民生八大工程的實施，將使陝西公共服務整體水平居西部前列、接近全國平均水平。「民生八大工程」的40個項目，既有已經部署、需要持續做好的政策性項目，又有當前全省民生領域矛盾最突出、民眾最迫切、關乎長遠發展、亟待解決的重點項目。政府將本着需要與可能相統一、當前與長遠相結合的原則，選擇民眾要求最迫切、經濟社會關聯度最高的10個項目重點突破，五年內實現項目範圍內的全覆蓋。



■陝西遭受暴雪侵襲後，省長袁純清看望除雪工人。宋紅梅攝

千億工業投資 公路通車超2400公里

公路交通投資300億元，新建高速公路400公里，通車里程突破2,464公里。鐵路建設投資140億元，確保西平鐵路開工建設，加快西客運專線、包西鐵路擴能改造、太中銀鐵路、安康至重慶鐵路複線、紅柳林至神木西鐵路專用線等項目的建設進度。機場建設計劃投資10億元，西安咸陽國際機場二期擴建工程全面開工，確保榆林新機場上半年投入運營。

科技創新 設220研究中心

2008年陝西省政府用於「13115」科技創新工程的投入將增加到2億元，新組建30個工程技術研究中心，力爭建成20個國家級和200個省級企業研發中心。另外以實施「13115」科技創新工程為契機，重點抓好軟件及服務外包、集成電路、光電子、新材料等4個國家級產業孵化基地建設。



■現代化的重型卡車生產線。